彰化縣埤頭國小105學年度主題課程〞我的蔥明時代〝教案
	單元名稱: 粒粒皆辛苦

	學習領域
	主學習:   語文 領域，  次學習：                    領域

	設計者
	黃秋鸞、許憲堂、

謝文女、邱珮瑜  
	教學

節數
	2節

	適用
對象
	(一年級(二年級(三年級(四年級(五年級(六年級

	設計理念
	看天吃飯的農人，時時在與大自然搏鬥。在酷暑時，農人在大太陽底下揮汗如雨，辛苦工作著；颳風下雨時，一顆心總擔心著農作物的收成。李紳的＜憫農詩＞道盡了農家的辛苦，刻畫出農人的辛苦身影，表現了李紳關愛人民的心情。農人終年辛勤工作，與社會上其他有著不凡事蹟的大大物相較，或許顯得平凡，但他們默默奉獻，辛苦耕耘，提供我們每日米食，在其平凡生命中自然散發出生命的光輝。

校園的花圃中種下蔥，我們必須自己彎腰、動手去除草、澆水，唯有在大家的耕耘、照顧下，蔥才得以成長，化身為餐桌上最重要的配角，在種蔥過程中的付出，將讓學生獲得寶貴的一課，深刻明白食物的得來不易。又學校位於以種植稻米聞名的農村，家裡務農情形仍屬普遍，為了讓學生體會農人、父母耕作的辛勞，以李紳的＜憫農詩＞出發，一方面讓學生感受父母工作的情形及勞累，一方面讓學生更能體會＜憫農詩＞詩意及情感，建立愛物惜物、感恩惜福的價值觀。

	教學準備
	教師準備
	學生準備

	
	＜憫農詩＞二首、詩人簡介、稻米生長過程、農人耕種情景
	先備經驗：種蔥
賞析「五言絕句」的基礎能力

	教學目標
	1、 學生能理解並說出李紳＜憫農詩＞詩意及詩人所表現的情感。

2、 學生能將李紳＜憫農詩＞完整表達意義與含蘊情感。
三、學生能透過實際耕作，了解農人耕作的情形，並感受農人之辛勞，建立愛物惜物、   感恩惜福的價值觀。


	能力指標
	5-3-3-1能瞭解文章的主旨、取材及結構。
5-3-3-2能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、議論等)。

5-3-4-4能將閱讀材料與實際生活經驗相結合。

5-3-5-2能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
5-3-8-1能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
6-3-2-2能練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類寫作的材料。

6-3-1-1能應用各種句型，安排段落、組織成篇。


	教學活動

	節  數
	教學流程
	時間

（分）
	教學資源

運用
	評量
方式

	第

一
、

二
堂

課
	課前準備
	教師準備──
一、詩人簡介

李紳（西元772–846年），字公垂，無錫（今屬江蘇）人。元和元年（西元806年）進士，補國子監助教，曾因觸怒權貴下獄。開成五年（西元840年）任淮南節度使，不久入京拜相，封趙國公。

李紳為中唐詩人，與元稹、白居易共倡「新樂府運動」。《全唐詩》錄其《追昔遊詩》三卷，《雜詩》一卷，其中〈憫農〉詩二首，最為著名。
二、〈憫農詩〉二首原文
    春種一粒粟，秋收萬顆子。
    四海無閒田，農夫猶餓死。
    鋤禾日當午，汗滴禾下土。

    誰知盤中飧，粒粒皆辛苦。
3、 詩作解釋與語譯
	
	南一版五上國語課本、
教師手冊
網路資源
	

	
	引起動機
	教師提問：

1. 種在學校花圃中的蔥如何長成？

2. 我們種蔥的過程中，做了什麼努力？
教師總結：

透過投影片或圖片，感受農人在田裡的辛苦，不論寒暑、晴雨，都要小心呵護田裡的作物。
這堂課由一位唐代詩人的作品──《憫農詩》，體會作者如何透過精練的語言，呈現農人的辛苦，也傳達對農人的關懷。
	10分鐘
	投影片、圖片
	能共同參與討論

	
	發展活動
	一、朗讀詩作：
朗讀〈憫農詩〉第二首

    鋤禾日當午，汗滴禾下土。

    誰知盤中飧，粒粒皆辛苦。
二、進行詩作生字探討、內容討論：

憫農：憐憫農人的意思。
鋤：除草。當作動詞使用
飧指食物，在詩作中指的就是我們吃的米飯。

提問：農夫工作的情形？

      是烈日當空、是汗流浹背，農人依然辛勤地耕作著。「誰知」二字，表達了詩人對農人的憐惜，也隱喻世間的人忘了好好珍惜碗中的每一粒米都是如此得來不易。

4、 分組討論詩的語譯：

勤勞的農人即使在烈日當空的中午，仍然在田裡辛勤除草、耕作著。汗水一滴一滴不斷地落在田地裡面。但是有幾個人知道我們每天所吃的飯，每一粒都是農人辛苦耕種得來的。
5、 朗讀並探討〈憫農詩〉第一首：
    春種一粒粟，秋收萬顆子。
四海無閒田，農夫猶餓死。
四海：古代認為中國四周環海，因而稱四方為「四海」，泛指天下各處。
   農人在春天來臨時，種下一粒粟米，到了秋天就能收穫萬顆粟米。即使所有的田地都沒有荒廢，卻仍有農夫被富豪、地主剝削，吃不飽而餓死。
6、 教師小結：

   〈憫農詩〉二首充分表達作者對農人的關愛，也呈現農夫的辛苦。
	30分
	〈憫農詩〉
	能正確朗讀

能共同參與討論

能專心聆聽

	
	綜合活動
	一、配合國語課本中語文天地對「絕句」形式的探討：
1.絕句特色：語言精練，在簡短的篇幅中，依照特定的格式，呈現豐富的意境。依照字數分為二十字的「五言絕句」和二十八字的「七言絕句」。
2.絕句格式：

  一首四句，每句字數一定。

  第一句可押或不押韻，第二、第四句要押韻。

  第三句不可押韻。

二、找出〈憫農詩〉二首的押韻字。

三、完成〈憫農詩〉學習單
	20分
20分
	《憫農詩》
南一版五上國語課本
學習單
	能專心聆聽
能正確回答提問


                             【粒粒皆辛苦】
    粒粒皆辛苦──讀李紳〈憫農詩〉二首
                             年   班 姓名：            
    春種一粒粟，秋收萬顆子。

    四海無閒田，農夫猶餓死。
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    鋤禾日當午，汗滴禾下土。

    誰知盤中飧，粒粒皆辛苦。
 語譯：
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讀詩有感：    [image: image1.png]



